



錦田吉慶圍鐵門獲得港英政府在與內地的農民運動有關。與此同時，新界鄉民自動組織的「租界農工商業研究總會」改名為「鄉議局」，也是同一個時代背景

的時代背景，實發還，考查當時的時代背景，實交往，他乃於一九二六年五月中在與內地的農民運動有關。與此同時，新界鄉民自動組織的「租界農工商業研究總會」改名為「鄉議局」，也是同一個時代背景

下而發生的事件。時間則為一九二五年五月至一九二六年五月之間。

根據中國農民運動資料，一九二五年，李大釗撰寫的「土地與農民」專書，毛澤東把它編入「農民問題」的叢書中，作為推進農民運動的教材。一九二六年三月，毛澤東在廣州擔任農民運動講習所所長、積極推展農民運動。在一九二五年前後的幾年間，內地各省紛紛成立三種團體，即省教育會、省農會、省工會。有些縣也有設縣教育會、縣商會、縣農會。縣農會一般農民稱它為「咁頭會」。

「紅旗捲起農奴戟，黑手高懸霸主鞭。」毛澤東詩句中「農奴」與「霸主」激烈鬥爭的年代，就是指那個時候。在鄉議局約沿革史中，有這一段記述：「農工商業研究總會」，辦有崇德高初小學一所，造就人才，成績卓著。振奮新界教育，功績甚偉。一九二四年至一九二五年間，內地農會紛紛組織，氣勢之盛，震動一時。一般不滿該會及崇德學校之人士，遂乘機誣陷，肆意中傷。當時之教育司活雅倫，新界北約理民府官傅瑞等，上呈

下而發生的事件。時間則為一九二五年五月至一九二六年五月之間。

根據中國農民運動資料，一九二五年，李大釗撰寫的「土地與農民」專書，毛澤東把它編入「農民問題」的叢書中，作為推進農民運動的教材。一九二六年三月，毛澤東在廣州擔任農民運動講習所所長、積極推展農民運動。在一九二五年前後的幾年間，內地各省紛紛成立三種團體，即省教育會、省農會、省工會。有些縣也有設縣教育會、縣商會、縣農會。縣農會一般農民稱它為「咁頭會」。

「紅旗捲起農奴戟，黑手高懸霸主鞭。」毛澤東詩句中「農奴」與「霸主」激烈鬥爭的年代，就是指那個時候。在鄉議局約沿革史中，有這一段記述：「農工商業研究總會」，辦有崇德高初小學一所，造就人才，成績卓著。振奮新界教育，功績甚偉。一九二四年至一九二五年間，內地農會紛紛組織，氣勢之盛，震動一時。一般不滿該會及崇德學校之人士，遂乘機誣陷，肆意中傷。當時之教育司活雅倫，新界北約理民府官傅瑞等，上呈



劉崇

## 發還吉慶圍鐵門的時代背景(上) ——新界的鄉村與習俗

。 圍門的右邊，藏有一塊石碑，敘述鐵門獲發還經過。獲發還的兩面鐵門，在構造上形狀不對稱。據當地人士表示，原日吉慶圍與泰康圍均設有鐵門，有可能兩圍的鐵門被調亂了，英軍中的愛爾蘭軍官未及細察，匆匆將鐵門搬走，以致兩門不對稱。至於碑文所敘的事實，也要從時代背景，確立自己的歷史觀點，探索當時的事實真相。(之六十八)

。 北門重鎖鑰，譽美寇萊。上款寫着：伯裘、焯堂、禎祥列位宗叔台、吉慶圍重光紀慶。下款寫着：屏山房宗侄英生、日勝、斗星同鞠躬。兩旁聯語是：南國樹屏藩，恩留鄧黍。

也。

。 一九二五年五月二十六日，農曆乙丑年閏四月初四日，吉慶圍鄉民舉行盛大慶祝會，慶賀吉慶圍重光，邀請鄰近宗親及地方名流蒞臨觀光飲宴。

。 圍門口貼上一副對聯，

。 上款寫着：

。 伯裘、焯堂、

。 禎祥列位宗叔台、

。 吉慶圍重光紀慶。

。 下款寫着：

。 屏山房宗侄英生、

。 日勝、

。 斗星同鞠躬。

。 兩旁聯語是：

。 南國樹屏藩，

。 恩留鄧黍。



一九二五年  
六月，爆發「  
省港總罷工」

，香港經濟陷  
入靜止狀態。

這星星之火的起點，在一九二一年一月，海軍船塢工人和電車工人首先燃起罷工的火燄。一九二二年二月又發生海員罷工。一九二四年，手車夫、轎夫也起工潮，漸成燎原之勢。到了

一九二五年六月，終於爆發了「省港總罷工」

一九二四年八月二十四日，新界各區鄉民代表在大埔墟文武廟集會，反對港英政府實施農地建屋補償政策，出席委員會，不久改名為「租界農工商業研究總會」。

「省港總罷工」行動，在政治上香港與內地已經相互呼應，連成陣線。而新界鄉民在大埔文武廟集會，反對農地建屋補償，亦在此混亂時期發生。港英政府當時社會問題檢討，自然對工人罷工與鄉民集會，列為首要項目。對各個社會階層的政治背景尤為注意。

一九〇〇年，香港曾經是「八國聯軍」進攻北京的後勤總站，英國人知肚明，眼看內地知識青年紛紛發起自動的救國運動，風起雲湧。內地與香港的中國人，聲氣互相呼應，力量互相聯絡。在此急劇轉變的情勢下，港英政府的殖民政策，自然要

## 發還吉慶園時代背景(中)

### ——新界的鄉村與習俗

復正常關係。  
(之七十)

錦田吉慶園  
的鐵門，係被  
殖民軍爆破圍  
牆，攻入園內

，濫殺無辜，姦淫掠奪之後，將鐵門拆卸搬走的。目的在削弱鄉民憑圍固守的抵抗力。屠圍事件，結下深深的民族仇恨。新界施政問題，當時曾有傳聞，港英當局，最關注的問題是新界鄉民走向中國懷抱的政治動向，因此，消解的辦法，係準備將民族仇恨淡化。讓時間去磨洗一般人的記憶痕跡。租借地施政存在的民族仇恨、宗法組織、田土觀念三大問題，將民族仇恨分割出來，另外處理。迫使港英發還錦田吉慶園的鐵門，香港與內地的互動關係，係一種推動力。由此可以看出當日的時代背景。

史塔士於一九二五年十月卸任香港總督。這時香港已經百業凋零，民生艱困。港、穗兩地因總罷工問題，未能恢復正常交往。金文泰於是年十一月一日抵港，接任第十七任港督。他能說粵語和國語，曾在香港政府總登記署服務，繼在新界土地測量處工作，一九〇七年曾任助理輔政司，一九〇九年代表香港政府出席在上海舉行的禁煙會議，翌年轉任署理總督兼利的私人秘書，所以對中國國情和新界民情都有相當認識。

金文泰接任後，主張港、粵溝通，建議與廣州當局進行會商，解決罷工風潮。一九二六年十月一省港總罷工一行動結束，港、粵兩地恢



吉慶圍鐵  
門事件

照嵌在圍門  
右旁的碑文  
所記，則很  
難了解事實

的真相。因為碑文中所敘述  
的情況，並非出自當事人真  
正的意願。在特殊環境下，  
許多帶有政治性的歷史事件  
，現在進行尋根問柢  
，今日只能以意會，  
當日則不能以言宣。  
由此可以看到政治上  
的陰暗面。

吉慶圍重光碑文中  
所說：「前情光緒二  
十五年己亥，即西曆  
一千八百九十九年，  
清政府將深圳河之南  
隅，租與大英國。斯  
時清政府尚未明令頒  
佈，故當英軍到時，  
各鄉無知者受人煽惑  
，起而抗拒。我圍人  
民，恐受騷擾，堅閉  
鐵閘以避之。而英軍  
疑有莠民藏匿其間，  
遂將鐵閘攻破。入圍  
時，方知皆是良民婦  
女，故無薄待。情事  
姑將鐵門繳去。」這  
段話寫得這麼婉轉，  
明眼人一看，自然會  
聯想到在交還鐵門的  
過程中，可能雙方曾  
商談過碑文內容，要  
在碑文上為英軍的手  
做些清洗工作。

碑文接着說：「現  
二十傳孫伯裘，代表  
本圍人衆，稟呈港政  
府，奏轉達英京，將  
鐵門發還，照舊安設，以保  
治安。所有費用，由港府支  
給。又參史督憲  
深仁大德，亦為  
禮。足見英政府  
親臨敝村行奠基  
禮。足見英政府  
表誠吾民對英政  
府之誠心懷服矣。」



## 發還吉慶圍鐵門的時代背景

### ——新界與鄉村習俗

(下)

托出英政府之深仁大德，碑文  
到了最後一段，已經盡到了一  
畫龍點睛」的功夫。但是，吉  
慶圍事件真相是由多個層面組  
成的，請看事實的另一個層面：

在錦田蒙養學校旁的古屋內  
，早年曾安奉為吉慶圍抗英事  
件而捐軀的烈士神主位，其後  
又將神位奉移到周、王二公書  
院內。九十年代，建友

鄰堂供奉，一般人稱為  
英雄祠。友鄰堂內的烈士烈婦  
牌位：

右——別鄉親朋諸位  
志士之神位。

中——南陽鄧氏諸位  
志士之神位。

左——南陽鄧母諸位  
烈婦之神位。

本鄉異母諸位烈婦之  
神位。

在錦田村內，吉慶圍  
碑文與友鄰堂神位形成  
強烈的對照，含有諷刺  
的意味。

屠圍事件，慘絕人寰  
。在英雄祠的牌位中，  
南陽烈士、烈婦，係指  
鄧姓男婦。別鄉異姓男  
婦，可能當時係在吉慶  
圍內傭工或探訪而被屠  
殺，亦有可能在吉慶圍  
外參與抗英行動而被害  
害。發還吉慶圍鐵門，  
乃屬物歸原主。就事論  
事，英政府對吉慶圍村  
民既未施仁，何須對其  
垂訓後世，當地人士  
對此問題應善為處理。

(之七十) 劉崇